

# 天河出海联盟落户羊城创意产业园

2024年1-11月,天河区实现文化服务进出口11.47亿美元,同比增长66.96%

近日,天河区国家文化出口基地建设联席会议暨基地会客厅启用、出海联盟成果展活动在天河区国家文化出口基地会客厅(羊城创意产业园智酷车间)召开。2024年1-11月,天河区实现文化产品、文化服务进出口“双增长”。其中,实现文化产品进出口16.19亿元,同比增长58.3%;实现文化服务进出口11.47亿美元,同比增长66.96%。天河出海联盟是天河区国家文化出口基地在发展过程中孕育而生的重要组织,成立于2023年,首批成员31家企业,经过一年发展,联盟行业类型从5类增长为11类,联盟企业总数增长至56家,实现了行业类型、企业数量“双倍增”。

■新快报记者 邓毅富



■出海联盟成果展。

在天河区出海联盟企业成果展现场,各展示区精彩纷呈,展品琳琅满目。天闻角川、三七互娱等文化贸易企业,用布偶公仔、徽章等特色文创产品,带观众沉浸式领略文创魅力;酷迪五金、恒福茶文化等文化产品企业展示了巴黎奥运会专属保温杯、东道汝窑精心烧制的茶具等实体产品,彰显了精湛的工艺,传递出浓厚的文化底蕴;广电商贸、极飞、优飞等智能科技企业,操控无人机、机器狗等无人机交互展示,突破传统展示局限,吸引众人目光。诸多展品尽显天河区文化企业创新与国际竞争力,直观展现区域文化出口硕果。

据介绍,国家文化出口基地会客厅的启用,将为企业提供供应链管理、技术支撑、知识产权保护、法律咨询、人才引进及培育、融资支持等全链条公共服务和解决方案。鼓励企业原创内容开发和技术革新,完善文化创意园区建

设,培育数字音乐产业生态,持续擦亮文化产业品牌,助力企业增强国际市场竞争力。

钛动出海研究院至今已服务了2万-3万家企业出海。其负责人刘瑞表示,天河区国家文化出口基地会客厅启用之后,可以便于让研究院和有出海需求的企业建立联系。对于企业来说,也可以让它们更快速地找到上下游的合作方,更快速启动出海业务。新的一年,该研究院将开展更多线下宣传活动,也将推出立体化的企业出海课程,还将设立线下企业出海“陪跑团”。

新艺宝乐器有限公司是天河出海联盟成员单位,其总经理梁庆宝表示,联盟为该企业出口提供了很多服务,也解决了很多后顾之忧,让企业更好地开拓客户。该企业2024年创汇约3000万美元,今年期待有10%以上的增长。

企业经验分享环节中,记者了解到:羊城创意产业园自2007年开园成绩

优异,未来借金融城北区打造千亿级国际文化创意社区;博冠信息(网易)的游戏文化贸易成果突出,将深化融合战略;酷狗音乐以技术创新助力原创音乐国际化并持续深耕传播。

会议最后,天河区国家文化出口基地建设联席会议相关负责人表示,天河区委、区政府高度重视文化产业,天河作为文化大区与产业先驱,虽已有成绩,但仍需优化提升。会上分享了三个关键词:“利好”前,2025年文化产业外贸与内需形势乐观;外贸虽有挑战,但文化领域受贸易摩擦影响小;内贸受政策推动,中央财政适度宽松,促消费举措更积极,将激发文化产品消费市场活力。“努力”上,天河区各单位要以企业需求为导向,问需、问计、问效率,提升服务水平,弥补与先进地区差距。“期盼”中,鼓励企业大胆“走出去”,政府与企业共同研究国际接轨策略,应对文化差异挑战。

## 5家变4家,焕新再出发 白云区完成区属国企重组整合

新快报讯 记者李应华 通讯员周亚君 袁柯南报道 近日,记者从白云区财政局(国资局)获悉,围绕增强国有企业核心功能和提高核心竞争力,做强做优做大国有资本和国有企业,白云区将原5家区属国有企业进行重新整合,组建了白云城发、白云投资、白云建科、白云金控4家国有企业集团,进一步推动国有经济布局结构调整,补齐产业链短板,服务区域经济发展。

### 国有资产发挥更大担当作用

“白云区自2017年开展国企改革以来,区属国有企业规模和效益均实现大幅提升,切实发挥了国有资本对区域经济社会发展的引领和带动作用。然而,这并不意味着国企改革可以就此画上句号,区属国企部分企业仍存在核心功能不强、资产收益率不高、创新能力不强等问题,急需在改革中破题。当前,白云区经济结构调整和产业转型升级提速,与之配套的城市更新改造、科技

创新引领等方面,都需要国有资本发挥更大的担当作用。”白云区财政局(国资局)有关负责人表示。

据介绍,截至2024年11月,白云区属国企投资建设平台项目55个,总建筑面积523万平方米,总投资额超419亿元,累计引进了540多家“四上”企业。

### 重组国企聚焦城中村改造工作

为进一步规范白云区属国企主业管理,白云区通过实施《白云区区属国有企业主业管理办法》,推动重组整合后的区属国企紧密围绕白云区“6+6+X”现代产业集群分工,做好主责主业,提升企业核心竞争力和抗风险能力。

其中,白云城发聚焦城中村改造工作,白云投资聚焦新型储能、生物制造、美丽健康、新能源、现代都市农业等主业,白云建科聚焦枢纽经济、建筑业、设计业、航空运输和现代物流、现代都市消费等主业,白云金控聚焦金融服务、



■广州设计之都项目。

人力资源服务等主业,从“打造平台、集聚产业、服务企业、做强本体”四个方面聚焦发力,构建主业突出、规模集聚、业务协同的产业格局,进一步推动国有经济布局结构调整,推动国有资本向基础性、保障性、战略性产业集聚,增强国有资本配置效率。

## 许钦松美术馆封顶 黄埔长岭迎来文化地标

新快报讯 记者李应华报道 近日,黄埔文化新地标——许钦松美术馆项目主体结构封顶,预计今年建成开馆。

该项目位于黄埔区长岭板块,是黄埔首个市一级建设标准专业美术馆,总建筑面积约3.08万平方米,未来将通过地下通道连廊与水西商业综合体实现互联互通,预计2025年10月竣工并投入使用。

许钦松美术馆是国画大家许钦松首次在国内以其名字命名打造的专业美术馆。

一直以生态宜居著称的长岭板块迎来了重要的文化地标,周边居民的生活品质将进一步提升。

长岭板块位于黄埔区腹地,森林覆盖率达50%,拥有7条河涌、4座水库,生态林地、水域占比高达83.3%。

长岭的生态环境是许钦松美术馆选址于此的重要原因之一。许钦松美术馆的设计团队秉承“山高人为峰,泼墨云海间,青松迎客至,画卷千古传”的设计理念,整体风格以水墨为意象,采用简洁优雅的线条和黑白色调,展现出独特的艺术美感。

除了可供人们参观,该美术馆还连接起周边的文化生活圈,项目规划地上四层和地下三层,将依托地下连廊设计,将长岭雅居与16万平方米水西商业综合体连片打造为文化生态生活圈。

## 国际范! 花都花城街组建 外语志愿服务队

新快报讯 记者林翠珍 通讯员花宣、金鹏、潘燕芬、任梓彦报道 近年来,花都区花城街积极推动国际高端资源要素加速集聚,为更好地保障社会治安和谐稳定,提升外籍人员管理水平,花城街还筹建了一支“外语志愿者服务队”,着力构建多元化基层社会治理新格局。

据悉,目前在花城街定居的外籍人员达500余人,每年前来商务交流、旅游观光打卡的外籍人员超16000人次,除此之外还有40家涉外企业扎根花城街,外籍员工约8900人。面对新形势下的挑战和考验,花城街面向全区各高校、属地村(居)、律师事务所开展志愿者招募,成功召集了103名志愿队员,他们当中有律师、外籍教师、高校学生、公职人员以及归国华侨,都具备良好的外语水平和沟通能力。2025年1月2日,花城街外语志愿服务队授旗仪式在街道综治中心隆重举行,一面崭新的蓝色队旗被高高举在空中,迎风飘扬。

目前花城街外语志愿服务队已初步涵盖英语、日语、法语、西班牙语、南非语、印度尼西亚语等6个语种,能够在日常检查、法律援助、纠纷调解、案件办理等多方面有效打破语言沟通壁垒,为平安建设发挥积极作用。